

# 彰显榜样力量 构筑精神高地

## ——《榜样8》专题节目透视

近日,《榜样8》专题节目在央视综合频道播出。节目生动展现了钱七虎、刘玲俐、唐菊兴、吴惠芳、李桂科、热孜万古丽·沙吾提6名优秀共产党员和“全国先进基层党组织”浙江省余姚市梁弄镇横坎头村党委的突出事迹,展示他们坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质、家国情怀和精神风范,彰显基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。节目主题鲜明、内容精到、节奏自如、制作精良,受到了观众的广泛关注。

## 榜样的精神催人奋进

□ 石铭政

### 精准化叙事

节目以高度凝练、画龙点睛式的导语解说、提问引导和结语概括,加之形象生动精准的影视语言,以及榜样人物简明扼要的叙述,展现出他们的精神全貌,让观众体味到他们的精神内核和成功之道。最令人印象深刻的,是他们个人利益服从国家利益、人民利益的无私奉献精神和紧跟时代的创新精神。

钱七虎去了“跟黄土打一辈子交道”的工程兵系,牢记母亲“一个人不能光想着自己好”的教导,不断创新攻关,取得一个又一个突破;刘玲俐在特殊教育学校自创方法,让众多失聪儿童开口说话,脱离无声世界;唐菊兴在青藏高原28年,不断创新找矿理论和科技方法,勘查成果令业界刮目相看,用实际行动践行“地质报国”的初心使命;李桂科潜心研究,40多年不放弃,还把麻风病人安排到自己家里住,治愈了全部病人;热孜万古丽·沙吾提继承母亲的事业,把社区工作当作学问做,把群众当成自己的亲人一样对待,为建设多民族和谐共融的大家庭贡献力量;吴惠芳退役后到农村继续为人民服务,坚持跟着政策走,随着时代走,跟着老百姓的需求走,盯着问题,永远追求100%的目标,大刀阔斧地改革,让永联村成为中国农村城镇化的最佳案例走向世界;横坎头村党委以老百姓的需求为导向,进行红色资源的创新利用和绿色资源的新兴开发,实现了华丽转身,让乡亲们口袋里越来越鼓。

“我这一生没有碌碌无为,没有虚度年华,我生活得有价值。”钱七虎说。这也是所有榜样的心声。无条件地服从国家分配和党组织的安排,到祖国最需要的地方去,把论文和成就写在祖国大地上,是他们共同的选择,不断求实创新、开拓进取是他们成功的秘诀。这种奉献精神和创新思维,正是取之不尽用之不竭的力量源泉。



### 故事化表达

电视专题节目的故事化已成为吸引受众的有效方式。该节目深度采撷了榜样们工作、生活的细节,精心编辑,多层次展示,以娓娓道来的故事叙事,使榜样们有血有肉、鲜活清新,立体生动地出现在舞台,可亲可爱可敬。节目故事视角新颖,适度设置悬念,提出具有挑战性 or 受众关心的问题,激发受众的好奇心,层层递进逐步展开内容,不断闪现出看点和亮点,使故事扣人心弦、充满戏剧性,契合了受众期待,使受众得到了愉悦的审美享受和直击心灵的感动。

以母亲和妻子命名的“瑾晖慈善基金”设立,体现了钱七虎的深沉大爱和对母亲、妻子的敬重与感谢;吴惠芳亲手绘制的永联村地图变成蓝图,2005年就提出农民集中居住实现城镇化的大胆设想;年近60岁的唐菊兴几乎每年三分之一的时间在平均海拔4500米的高原度过,“头疼得像唐僧给孙悟空念紧箍咒”,甚至缺氧晕倒在矿洞,风餐露宿,“上山背馒头,下山背石头”是常态,回家满脸胡须孩子都不认识了。

年轻的热孜万古丽·沙吾提热心解决一位无依无靠老妈妈的养老问题,打开了工作局面。为大事小情操碎了心,跑断了腿,脸上却永远洋溢着微笑;刘玲俐自己的儿子先天性失聪,但矫正医治儿子的成功经验却成了好的实用教材。教听障儿童学说话,一个字的发音要训练上百遍,她让小孩子手指伸进自己嘴里寻找触摸发音的位置。这样的故事让观众一次次潸然泪下。

李桂科婉拒了调任州卫生防疫站负责人职务,继续带领山屏村人发展经济,自筹资金通水通电。不仅帮助修建过河的桥,而且打开了通往社会的桥梁,让更多的农产品走出大山,整个村子也成了面向社会的康养村。

一个个感人肺腑的情节和故事,使受众清晰直观地看到了榜样们的高尚品行、特殊经历和成长脉络。他们的故事,也是中国故事。

### 情感化引导

节目主持人与编导配合默契,牢牢把控着节目节奏。基于对榜样事迹的深度把握和台前幕后细致的功课、交流,主持人和上场的榜样嘉宾仿佛久别重逢的老朋友,在轻松自如、和谐愉快的氛围中交流,自始至终突出了榜样人物的中心地位。关键问题、重要事件等启发引导式的提问,衔接转换的自然顺畅,现场同理心、亲切感的营造,使嘉宾心态放松,心扉进一步打开,情绪进一步调动起来,形象风貌展现出了最

精彩的一面。

精心营造的氛围,逐步烘托的气氛,调动着场内观众的情绪。先期介绍典型事迹,引人入胜,形成尽快见到本人的渴望和期待,在故事达到一定高潮时,嘉宾登场亮相,掌声不由自主地响起,敬佩之情也随之高涨。现场访谈、场外互动连线、助阵嘉宾的采访,又使观众的情绪一次次地凝聚、释放,达到了预期效果。

当欢乐笑意和自信写在学会了说话的听障孩子的脸上时,观众被感动到流泪。而在孩子们一遍一遍的“我爱刘老师,谢谢你”特殊声音呼唤时,观众已情不自禁地流下了热泪。

当每一位先进典型情绪饱满地登上“初心台”,重温入党誓词,铿锵有力地宣誓“我志愿加入中国共产党”时,观众都会随之心潮澎湃。最后,集体重温入党誓词、国际歌声响起时的雄浑壮阔,令台上台下、场内场外的情绪达到高潮,激动之情久久不能平息。

### 多样化展现

《榜样8》是集多种电视艺术表现形式于一体的综合节目。舞台布景以红色为主基调,作为背景大屏幕上映射的八达岭长城等壮美山河的大型国画、水墨画等变幻呈现,榜样们“初心台”亮相时,身后党旗飘扬舞动,声音与背景插入的画面相映成辉,舞台化效果呈现庄严大气又灵动活跃。

典型事迹介绍、现场访谈、重温入党誓词、外景跟踪拍摄、背景资料展示、连线切入等多样化形式,蕴含的影视元素、文字和语言等信息非常丰富。导语部分的天安门、长城和结尾部分井冈山、遵义、延安等航拍画面宏大震撼。历史影像的运用勾起了人们的回忆,与现实形成强烈对比。跟踪拍摄,苍茫高原上探矿者的足迹,大山深处李桂科的医务室,实验室钱七虎的专注……榜样们工作生活的情景和环境一一再现,诉说着他们工作的特殊性和艰巨性。

航拍的永联村一下子出现在屏幕上时,这哪是一个村庄,分明是一座小城,让观众切身感受到了日新月异的中国速度……人们幸福美好的生活,阐释着共产党人的初心使命所在。

“伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。”《榜样》不仅是一档专题节目,而且成为展示基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,彰显榜样的力量和精神风范的一道影视风景线。常看常新,历久弥新,相信它的思想影响力、艺术感染力在深化党员干部教育、助推道德风尚建设、塑造民族精神、激励奋斗意志等方面,将发挥持久的引领作用。

## 信仰的力量铸就榜样风采

□ 梁波 于晶晶

近日,《榜样8》专题节目在央视综合频道播出,节目以纪录片与现场访谈相结合的形式,展示了6名新时代共产党员的模范代表,以及浙江省余姚市梁弄镇横坎头村党委集体的先进事迹和榜样风采,为广大党员干部和群众带来了精神的洗礼和思想的启迪。

从这些优秀的榜样身上我们能学习和汲取什么呢?笔者认为最为核心的就是信仰的力量。节目中,“信仰的力量”是写在云南省洱源县山石屏村小学课堂黑板上的五个大字,是“苍山大医”李桂科给山村孩子上的人生第一堂课,也是贯穿整个《榜样8》专题节目的主旨。正是因为有了坚定的共产主义信仰,才铸就了一批又一批优秀共产党员的光辉榜样。

有了信仰的力量,才能勇于扎根基层,在平凡的岗位创造出非凡的成就,诠释一名共产党员的使命担当。节目中的榜样大都来自基层岗位,他们主动选择了到基层一线服务群众。吴惠芳从部队转业,毅然回到家乡苏南的一个小村庄永联村担任党委书记,带领全村发展现代化产业,走乡村城镇化道路,让全村实现了家家有房住、人人有工作、个个有收入,走向共同富裕,他也成为村民心中的英雄,实现了自己作为一名共产党员的人生价值。理想信念是共产党人精神上的“钙”,是共产党员在艰苦环境中保持党员本色,发挥先锋模范作用最强有力的精神支撑。1981年,李桂科来到云南省大理州洱源县山石屏村,一待就是40多年。在被怒江环抱的像孤岛一样的山村里,李桂科与病人同吃同住,深入钻研,不但治好了所有的麻风病患者,还修路桥、办学校,健康养山庄,从治病到治贫,带领村民脱贫致富,成为山村的守护者。他不愿离开基层,离开乡亲们,甚至退休后仍长期扎根基层,为民服务,受到群众真挚的爱戴,成就闪光的生命。

有了信仰的力量,才能坚持不懈,勇于创新,为国建功,把论文和成果写在祖国的大地上。在《榜样8》中有两位中国工程院院士,一位是为国筑起一道坚不可摧的“地下钢铁长城”的钱七虎院士;还有为打破国际资源垄断,埋头苦干、久久为功,为国找矿

的唐菊兴院士。两位院士科研上取得丰硕成果的根本原因,无一不是来自作为共产党员的坚定信仰。正如钱七虎院士所言:“伟大的目标来自伟大的理想,伟大的理想产生巨大的动力。”在信仰力量的鼓舞下,钱七虎院士克服科研条件极其简陋的困难,自力更生,艰苦探索,牵头制定了我国首部城市人防防护等级标准,创建了我国防护工程人才培养体系,解决了工程防护中的关键技术难题。唐菊兴院士常年在高原野外工作,超越身体极限,带着馒头上山,背着石头下山,在实践中不断创新找矿理论,结合产学研用一体化方法,探明了丰富的矿产资源,为祖国找到了工业的粮食,这一切同样来自信仰的力量。而自己要做的就是“认真真、踏踏实实爬山,爬不到山顶,你是看不到最美的风景,你是永远找不到矿的”。可见,有了崇高的精神追求,将个人理想和国家民族命运结合起来,共产党员没有克服不了的困难,没有攻克不了的难题。

有了信仰的力量,才能在工作中把群众当作亲人,践行全心全意为人民服务的根本宗旨。作为一名共产党员必须时时刻刻把群众装在心里。《榜样8》中新疆乌鲁木齐坪路社区党支部书记热孜万古丽·沙吾提熟悉社区所有的居民,把社区居民的每一个要求都记挂在心上,从商户消防器材位置的摆放,小区大门的维修,供暖管线的入户排查,到孤寡老人的生活起居,所有关系群众的大事小情,她都要亲力亲为,操碎了心,跑断了腿,换来了支部强、社区美、群众满意开心,得到了群众的认可和信任。湖南省衡阳市特殊教育学校教师刘玲俐为了使听障儿童能够学会说话,办起了学龄前听障儿童康复语训班,自创教学法,不厌其烦地引导孩子们成百上千次地反复练习。虽然孩子们身处无声的世界中,但当他们开口说话时,爱的声音响彻天宇。正如刘玲俐所说:“人活在世界上不应该无所作为,应该在历史的长河中留下你的闪光点,这样的人生才有真正的价值。”信仰的力量使她毫无保留地献出了自己的爱,也因此收获了来自孩子们们真诚的感恩。

榜样是时代的榜样,时代为榜样的成长提供了机遇。每一个共产党员应该牢记初心,向榜样学习,向榜样看齐,努力用信仰的力量铸就自己人生的闪光点。



刘玲俐

吴惠芳(右一)

